
Inovaţiile pur regizorale sunt numeroase şi ele se fac remarcate încă de la 
rid icarea cortinei, care descoperă ţăranii tirolezi stând cu spatele la public şi scru
tând depărtările unde are loc bătălia cu francezii .  Cum spuneam, intens solicitat, 
corul bărbătesc se va transforma când în pluton de execuţie (pentru "spionul" Tonio), 
când într-o adunătură de beţivi tolăniţi pe pământ (cărora acelaşi Tonio le deran
jează mahmureala) ,  când într-o trupă de eroi revenind victorioşi de pe câmpul de 
luptă (evident, cu Tonio în frunte!) .  Cristian Mihăilescu exploatează până la u ltimele 
resurse potenţialul textului muzical ,  generând savuroase scene unde domină 
comicul de situaţie: Maria şi Sulpizio cântă entuziast despre patrie şi onoare, în 
timp ce . . .  lustruiesc cizmele; pasajele de coloratură sunt motivate gestic - rând pe 
rând - prin clătinarea damigenei, prin scoaterea ghemotoa�elor de hârtie din cizme, 
prin marşul cu puşti le, prin imitarea trompetelor ş .a.m.d.  In aceeaşi manieră este 
tratat şi primul duet de dragoste dintre Maria şi Tonio: dintr-o piesă statică, acesta 
devine astfel un joc, al cărui deznodământ aduce surpriza pistoalelor - acestea 
împuşcă nu cu gloante, ci cu . . .  baloane de săpun. Va urma o veritabilă canonadă 
cu acelaşi fel de muniţie efemeră - imagine plastică ce-şi află un corespondent de 
mare impact înaintea u ltimei căderi de cortină, când întreaga scenă este înecată 
de balonaşele veritabile (în culorile Franţei :  roşu ,  alb, albastru) căzând de sus şi 
pocnind ca nişte împuşcături sub paşii ansamblului ieşit la aplauze. 

Judecând după reactia delirantă a publicului  său de acasă, Opera din Braşov 
n-are de ce se teme - nlci de această dată - de întâlnirea cu spectatorii ei de 
peste hotare . . .  

Opera din Braşov - Fiica regimentului. Muzica: Gaetano Donizetti. Libretul: J.H. Vernoy 
de Saint-Georges şi J.-F.-A. Bayard. Regia: Cristian Mihăilescu. Scenografia: Adrian 
Cristea. Conducerea muzicală: Traian lchim. Cu: Valentina Mărgăraş (Maria), Sorin 
Lupu (Tonio), Cristian Fieraru (Sulpizio), Cristina Roşu (Marchiza de Birkenfeld), Gabriel 
Cană (Hortensio), Carmen Topciu (Ducesa), Vitalii Dumitru (Caporalul), Nermina Damian 
(Profesoara de dans), Claudiu Bugnar (Un ţăran). Data premierei: 22 noiembrie 2008. 

Din ce în ce mai devreme (la prima ediţie, în luna mai; în 2008, în martie; 
acum, la 1 0  februarie), Răzvan Mazilu şi invitaţii săi îi adună anual la Opera 
bucureşteană nu doar pe iubitori i ,  ci şi pe sprij in itorii artei dansulu i ,  participanţi la 
un (mereu alt) spectacol în beneficiu l  Liceelor de Coregrafie din ţară. 

De data aceasta, principalul sponsor - e-on, reprezentat de doamna Francisca 
Zsigmond - şi-a îndreptat substanţiala contribuţie către laşi, unde baletul se predă 
în cadrul Liceului de Artă "Octav Băncilă"; dar reţeta serii şi celelalte sume donate 
vor reveni  Liceului  "Fioria Capsali" d in Bucureşti , despre care publicul a putut 
afla - prin intermediul unui fi lm ce alterna studii le cu rezultatul lor scenic finit, iar 
confesiuni le elevilor cu declaraţi i le doamnei Anca Mândrescu (o vreme, directoarea 
şcoli i )  - câteva lucruri cu adevărat cutremurătoare despre existenţa celor ce se 
pregătesc să devină dansatori. 

Mai întâi faptul că, deşi fiinţează de exact 60 de ani ,  Liceul bucureştean nu 
dispune n ici astăzi de o clădire corespunzătoare pentru lecţiile practice, fi ind nevoit 
să închirieze - cel mai adesea, de la Opera Naţională - spaţiile indispensabile 
procesului specific de învăţământ; astfel încât, de la şapte dimineaţa până la nouă 



seara, elevii sunt nevoiţi să alerge de colo-colo, între săl ile de studii sau de repe
tiţii şi clasele de cultură generală. Iar proiectul (datând dinainte de 1 989) pentru 
constru irea unui edificiu propriu (chiar în spatele Operei ,  ceea ce ar facil ita legă
turile şcolii cu principala instituţie beneficiară) pare să fi devenit cu desăvârşire 
imposibi l ,  căci terenul rezervat lui a fost între timp declarat. . .  spaţiu verde! 

Apoi ,  că elevii Liceului de Coregrafie nu dispun n ici de duşuri unde să-şi poată 
spăla trupurile de sudoarea muncii la sală, nici de vestiare unde să-şi schimbe 
ţinuta de lucru cu cea de stradă, şi nici măcar de dulapuri personale unde să-şi 
lase hainele, în loc să le poarte cu ei pretutindeni, striviţi sub greutatea genţilor 
voluminoase. 

În fine, că viitorii balerini  nu dispun n ici măcar de un cabinet medical de spe
cial itate, unde un doctor autorizat să-i poată consulta, sfătui şi trata atunci când 
suferă vreun accident - motiv pentru care traumele respective se agravează , sco
ţându-i d in activitate pentru un timp mult mai îndelungat decât ar fi normal. 

Mărturisesc că - în ciuda proiecţiei defectuos cal ibrate, care turtea în chip 
grotesc si luetele suple şi graţioase ale copii lor şi adolescenţilor din acest fi lm -
pelicula realizată de regizorul Mihael Preda mi s-a părut aproape la fel de emoţio
nantă ca documentarul artistic Şi . . .  , al Adei Pistiner, turnat în urmă cu vreo trei 
deceni i ;  după cum nu mai puţin impresionantă a fost - plasată d in loc în loc, pe 
parcursul spectacolului - imaginea actorului Marcel lureş, trăind până la identifi
carea cu personajul interpretat lucida schizofrenie a celui mai important balerin şi 
coregraf de la începutul secolului trecut, aşa cum reiese ea din Jurnalul pe care, 
aflat într-un sanatoriu din Elveţia, îl scria "Vaslav N ij inski, clovnul lu i  Dumnezeu". 

Alt mare actor (pe care însă, nu demult, destinul 1-a smuls d intre cei vi i ) ,  
Ştefan Iordache a potenţat cu glasul său inimitabil momentul care (din punctul meu 
de vedere) a constituit punctul de maximă valoare artistică al întregului  program: 
"Richard al /11-lea", fragment din Jocul de-a Shakespeare - acel excepţional şirag 
de p ietre preţioase conceput de coregraful Ion Tugearu pentru Răzvan Mazi lu în 
urmă cu mai mult de un deceniu şi de unde acesta încă mai extrage, d in  când 
în când , câte o nestemată, pentru recitalurile de gală la care participă. Aici , ca 
şi în piesa Wonderful World a lu i  Florin Fieroiu ,  parcă dansând cu "dublul" său 
fi lmat, artistul şi-a dezvălu it - prin gros-planuri le simultan transmise pe fundal -
detal i i le pe care distanţa le ascundea până acum privirii spectatorilor: expresia 
fascinantă a chipului ,  încordarea sensibi lă a tălpi lor, fluturarea suavă a degetelor. 
Şi numărul în travesti d in  celălalt one man show al lu i  Răzvan Mazil u - Umbre 
de lumină, în coregrafia lu i  Phi l ippe Trehet, lansat toamna trecută -, şi duetul cu 
Monica Petrică, din Simfonia fantastică a lui G igi Căciuleanu (unde din difuzoare 
răsună în d ia log glasuri le actorilor Ada Navrot şi Mihai Călin ,  vorbind despre 
acel subl im amestec de "beaute, lux, calme et volupte") ,  completează selectia 
inspirată a interpretului  din creaţia prieteni lor săi ,  coregrafi i .  În schimb, acesta 
a ales pentru a-1 reprezenta în cal itate de autor doar numărul  din Urban Kiss, 
unde Monica Ştraţ dansează (neînchipuit de artistic!) la . . .  calul cu mânere ,  alături 
de Marius Urzică - gimnast care înainte mai evoluase şi la paralele, în formaţia 
"Romanian Golden Team".  

Tot Monica Ştraţ a dansat şi piesa 7. 1 1 . 1977 a lu i  Florin Fieroiu,  în timp 
ce improvizaţia coregrafică Miriam nr. 3 a lu i  Mihai Mihalcea (desfăşurată pe 
muzica . . .  scrisă, dar cu caracter repetitiv-improvizatoric şi produsă live de către 
violonistul Alexandru Bălănescu) i-a reunit în scenă pe Lorena Negrea, Diana loniţă, 
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Bogdan N ica , Mihai Pricope, Vlad Ardeleanu,  Andreea Soare, Manuela Dragomir, 
Ramona Petrescu, Cristian Preda,  Ana Iorga şi Alexandru Pol ihron, elevi ai 
Liceului  "Fioria Capsal i" .  Iar Gigi  Căciuleanu a fost prezent şi "în carne şi oase", 
dansând formidabi la sa min iatură La vie en rose, care ar trebui să se numească 
de fapt "Viaţa într-un picior: stângul"! 

De succesul maxim s-a bucurat însă Monique Schnyder, cu cele câteva selec
ţiuni din Pag/iaccia lu i  Christian Mattis ,  pe un parcurs expresiv ce merge de la 
comic la sublim şi îndărăt, uzând de o tehnică de virtuozitate împrumutată masiv 
din gimnastică. De altminteri , aria sti l istică a spectacolelor extraordinare de dans 
contemporan oferite de Răzvan Mazi lu s-a extins acum dincolo de l imitele obiş
nuite, spre domeniul divertismentu lu i :  pe de o parte prin artele circului reprezentate 
la mare înălţime (la propriu ! )  şi cu riscul extrem (adică fără centură sau plasă de 
susţinere) de acrobatele Simona Georgescu (pe un "trapez" circular) şi Elena Velicu 
(pe o dublă panglică folosită drept "frânghie"), iar pe de altă parte prin microreci
talul oferit în final de Adrian Despot şi formaţia "Viţa de vie". 

Păcat doar că desfăşurarea fără pic de lumină în sală şi fără pauză (vreme 
de trei ore!)  a programului a împiedicat spectatorii să dea curs invitaţiei adresate 
la început de către Mihaela Rădulescu (prezentatoarea şi co-regizoarea galei) 
pentru a răspunde în scris (căci pix şi hârtie l i  se pusese tuturor la dispoziţie) între
bărilor (unele copilăreşti şi altele filosofice, unele grave şi altele g lumeţe, unele 
intime şi altele generale) care apăreau din timp în timp proiectate pe ecranul-fundal 
al scenei. .. Ar fi rezultat, probabil ,  o interesată cercetare sociologică. 


